Анотация общеобразовательной  общеразвивающей программы
 дополнительного образования  «Я- исследователь»

АКТУАЛЬНОСТЬ И НАЗНАЧЕНИЕ ПРОГРАММЫ
Программа разработана в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования, на основе примерной рабочей программы Министерства просвещения РФ "Проектно-исследовательская деятельность" /М. 2022. Программа ориентирована на обеспечение индивидуальных потребностей обучающихся и направлена на достижение планируемых результатов освоения программы с учетом выбора участниками образовательных отношений курсов  внеурочной  деятельности. Это позволяет обеспечить единство обязательных требований ФГОС во всем пространстве школьного образования не только на уроке, но и за его пределами 
Важность реализации программы обусловлена особенностью проектно-исследовательской деятельности, которая лежит в основе развития современного мира, является залогом общественного прогресса и важным условием индивидуального развития человека. Жизнь современного общества устроена таким образом, что любые более или менее серьезные изменения связаны с успешной реализацией разнообразных проектов и исследований — в науке, творчестве, бизнесе, быту. 
Программа будет востребована в первую очередь школьниками, которые имеют стойкий интерес и соответствующую мотивацию к учебным предметам. Программа поможет школьнику более глубоко изучить интересующую его область наук, а также приобрести важные социальные навыки, необходимые для продуктивной социализации и гармоничного вхождения в современный мир.

    Основная цель курса - формирование ключевых компетентностей учащихся (проектной, рефлексивной, технологической, социальной, коммуникативной, информационной) для решения конкретных практических задач с использованием проектного метода. 

   Основные задачи: Образовательные:
 -познакомить с алгоритмом работы над проектом, структурой проекта, видами проектов и проектных продуктов; 
-знать о видах ситуаций, о способах формулировки проблемы, проблемных вопросов;
 - уметь определять цель, ставить задачи, составлять и реализовывать план проекта; 
-знать и уметь пользоваться различными источниками информации, ресурсами;
 -представлять проект в виде презентации, оформлять письменную часть проекта; -знать критерии оценивания проекта, оценивать свои и чужие результаты;
 -составлять отчет о ходе реализации проекта, делать выводы; 
-иметь представление о рисках, их возникновении и преодолении;
 - проводить рефлексию своей деятельности. 
Развивающие:
-формировать универсальные учебные действия; 
-расширять кругозор;
 -обогащать словарный запас, развивать речь и дикцию школьников;
 -развивать творческие способности; 
-развивать умение анализировать, вычленять существенное, связно, грамотно и доказательно излагать материал (в том числе и в письменном виде), самостоятельно применять, пополнять и систематизировать, обобщать полученные знания; 
- развивать мышление, способности наблюдать и делать выводы; 
-на представленном материале формировать у учащихся практические умения по ведению проектов разных типов. 
Воспитательные:
 -способствовать повышению личной уверенности у каждого участника проектного обучения, его самореализации и рефлексии; 
-развивать у учащихся сознание значимости коллективной работы для получения результата, роли сотрудничества, совместной деятельности в процессе выполнения творческих заданий;
 -вдохновлять детей на развитие коммуникабельности;
 -дать возможность учащимся проявить себя.
ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ОСВОЕНИЯ ПРОГРАММЫ
Личностные результаты
В сфере гражданского воспитания:
-готовность к разнообразной совместной деятельности в рамках реализуемого проекта или исследования, стремление к взаимопониманию и взаимопомощи, активное участие в школьном самоуправлении;
готовность к участию в предусмотренной проектом гуманитарной деятельности (волонтерство, помощь людям, нуждающимся в ней);
-готовность к выполнению обязанностей гражданина и реализации его прав, уважение прав, свобод и законных интересов других людей, чьими работами пользуется школьник во время проведения исследования или с которыми он вступает во взаимодействие во время реализации проекта;
-активное участие посредством реализации социально ориентированных 
исследований или проектов в жизни семьи, образовательной организации, местного сообщества, родного края, страны. 
В сфере патриотического воспитания:
-осознание российской гражданской идентичности в поликультурном и многоконфессиональном обществе, проявление интереса к исследованию родного языка, истории, культуры Российской Федерации, своего края, народов России, к истории и современному состоянию российских  гуманитарных наук;
-ценностное отношение историческому и природному наследию, памятникам,  традициям  разных  народов,  проживающих в родной стране, к науке и достижениям российских ученых. 
В сфере духовно-нравственного воспитания:
-ориентация на моральные ценности и нормы в ситуациях нравственного выбора, возникающих в процессе реализации проектов или исследований, осознание важности морально-этических принципов в деятельности исследователя, готовность в процессе работы над проектом или исследованием оценивать собственное поведение и поступки, поведение и поступки других людей с позиции нравственных и правовых норм с учетом осознания последствий поступков;
-свобода и ответственность личности в условиях индивидуального и общественного пространства 
В сфере эстетического воспитания:
-восприимчивость к разным видам искусства, изучаемым или используемым в ходе проектно-исследовательской деятельности, к традициям и творчеству своего и других народов, понимание эмоционального воздействия искусства;
-осознание важности художественной культуры как средства коммуникации и самовыражения. 
В сфере физического воспитания, формирования культуры здоровья и эмоционального благополучия:
-осознание ценности жизни как главного предмета исследований и важнейшего ориентира для проектных работ;
-способность адаптироваться к стрессовым ситуациям, связанным с реализуемым школьником социальным проектом или публичной защитой собственного исследования, осмысляя собственный опыт проектно-исследовательской деятельности и выстраивая дальнейшие цели относительно профессионального будущего; 
В сфере трудового воспитания:
-установка на активное участие в решении практических задач (в рамках семьи, организации, города, края) технологической и социальной направленности;
-способность инициировать, планировать и самостоятельно выполнять такого рода деятельность в рамках реализуемых индивидуальных или групповых проектов;
-интерес к практическому изучению профессий и труда различного рода, в том числе на основе применения знания, полученного в ходе исследования; 
В сфере экологического воспитания:
-ориентация на применение знаний из гуманитарных наук для решения задач в области окружающей среды, планирования поступков и оценки их возможных последствий для окружающей среды. 
В сфере понимания ценности научного познания:
-ориентация в проектно-исследовательской деятельности на современную систему научных  представлений об основных закономерностях развития человека, природы и общества, взаимосвязях человека с природной и социальной средой;
-овладение языковой и читательской культурой как средством научного и практического познания мира;
-овладение основными навыками исследовательской деятельности, установка на осмысление опыта, наблюдений, поступков и стремление совершенствовать пути достижения индивидуального и коллективного благополучия.
В сфере адаптации к изменяющимся условиям социальной и природной среды:
-освоение социального опыта, основных социальных ролей, соответствующих ведущей деятельности возраста, норм и правил общественного поведения, форм социальной жизни в группах и сообществах, включая семью, группы, сформированные по профессиональной деятельности, а также в рамках социального взаимодействия с людьми из другой культурной среды;
-способность действовать в условиях неопределенности, повышать уровень компетентности через практическую проектную и исследовательскую деятельность (в том числе умение учиться у других людей, получать в совместной деятельности новые знания, навыки и компетенции из опыта других);
-навык выявления и связывания образов, способность формировать новые знания, формулировать собственные исследовательские или проектные идеи, понятия, гипотезы об объектах и явлениях, в том числе ранее не известных, осознавать дефицит собственных знаний и компетентностей, планировать свое развитие;
-умение оценивать свои действия с учетом влияния на окружающую среду, достижения целей и преодоления вызовов, возможных глобальных последствий. 
Компетенции и личностные качества
Метапредметные результаты
Овладение универсальными познавательными действия ми
-выявлять и характеризовать существенные признаки объектов (явлений);
-устанавливать существенный признак классификации, основания для обобщения и сравнения, критерии проводимого анализа, с учетом предложенной учебно-исследовательской или учебно-проектной задачи выявлять закономерности и  противоречия в рассматриваемых фактах, данных и наблюдениях;
-выявлять дефицит информации, данных, необходимых для решения поставленной задачи;
-выявлять причинно-следственные связи при изучении явлений и процессов;
-делать выводы с использованием дедуктивных и индуктивных умозаключений, умозаключений по аналогии, формулировать гипотезы о взаимосвязях;
-самостоятельно выбирать способ решения учебной задачи; использовать вопросы как исследовательский инструмент;
-формулировать вопросы, фиксирующие разрыв между реальным и желательным состоянием ситуации, объекта, самостоятельно устанавливать искомое и данное;
-формировать гипотезу об истинности собственных суждений и суждений других, аргументировать свою позицию, мнение;
-оценивать на применимость и достоверность информацию, полученную в ходе исследования;
-самостоятельно формулировать обобщения и выводы по результатам проведенного исследования, владеть инструментами оценки достоверности полученных выводов и обобщений;
-прогнозировать возможное дальнейшее развитие процессов, событий и их последствия в аналогичных или сходных ситуациях, выдвигать предположения об их развитии в новых условиях и контекстах;
-применять различные методы, инструменты и запросы при поиске и отборе информации или данных из источников с учетом задачи;
-выбирать, анализировать, систематизировать и интерпретировать информацию различных видов и форм представления;
-находить сходные аргументы (подтверждающие или опровергающие одну и ту же идею, версию) в различных информационных источниках;
-самостоятельно выбирать оптимальную форму представления информации и иллюстрировать решаемые задачи несложными схемами, диаграммами, иной графикой и их комбинациями.
Овладение универсальными коммуникативными действиями
-понимать и использовать преимущества командной и индивидуальной проектной или исследовательской работы при решении конкретной практической или научной проблемы;
-обосновывать необходимость применения групповых форм взаимодействия при решении поставленной задачи;
-принимать цель совместной деятельности, коллективно строить действия по ее достижению: распределять роли, договариваться, обсуждать процесс и результат совместной работы; 
-уметь обобщать мнения нескольких людей, проявлять готовность руководить, планировать организацию совместной работы, определять собственную роль (с учетом предпочтений и возможностей всех участников взаимодействия);
-распределять задачи между членами команды, участвовать в групповых формах работы (обсуждения, обмен мнениями, мозговые штурмы и иные);
-выполнять свою часть групповой проектной или исследовательской работы, достигать качественного результата по своему направлению и координировать собственные действия с другими членами команды;
-оценивать качество собственного вклада в общий продукт по критериям, самостоятельно сформулированным участниками взаимодействия. 
Овладение универсальными регулятивными действиями
-владеть приемами самоорганизации при осуществлении исследовательской и проектной работы (выявление проблемы, требующей решения);
-составлять план действий и определять способы решения; 
-владеть приемами самоконтроля,  осуществлять самоконтроль, рефлексию и самооценку полученных результатов исследовательской или проектной работы;
-вносить коррективы в работу с учетом выявленных ошибок, возникших трудностей. 
Предметные результаты.
Предметные результаты освоения программы представлены с учетом специфики содержания предметных областей, затрагиваемых в ходе проектно-исследовательской деятельности школьников 


ВАРИАНТЫ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ И  ФОРМЫ ПРОВЕДЕНИЯ ЗАНЯТИЙ
Программа может быть реализована в работе со школьниками 8-11 классов. Программа курса рассчитана на 102 часа, в рамках которых предусмотрены  такие  формы  занятий,  как  беседа,  обсуждение, дискуссия, мозговой штурм, решение кейсов, упражнение на отработку организаторских навыков, коммуникативные и деловые игры, самостоятельная работа школьников, индивидуальные консультации педагога, итоговая научно-практическая конференция. Кроме того, формы занятий предполагают сочетание индивидуальной и групповой работы школьников, предоставляют им возможность проявить и развить самостоятельность 
Комплекс организационно педагогических условий
I. КАЛЕНДАРНЫЙ УЧЕБНЫЙ ГРАФИК
1.
	Продолжительность учебного года
	Режим работы

	Начало учебного года: 1 сентября
	Режим работы объединения: (по расписанию)

	Окончание учебного года: 24 мая
	Продолжительность занятий определяется образо-
вательной программой: 40 минут

	Регламентирование образовательного
процесса на учебный год: 34 недели
	Продолжительность перемены: 15 минут

	
	Сменность занятий: 1 смена



2. Режим работы в период школьных каникул:
В период школьных каникул проводятся занятия в разной форме: учебные занятия, консультации, другие формы работы.
3. Организация промежуточной и итоговой аттестации:
	
	вид аттестации
	сроки проведения

	1.
	начальная
	сентябрь

	2.
	промежуточная
	декабрь

	3.
	Итоговая (Защита проектов)
	апрель-май


II. Условия реализации программы.
Методика отслеживания результатов
Исходя из поставленных целей и задач, спрогнозированных результатов обучения, разработаны следующие формы отслеживания результативности данной образовательной программы:
1) педагогическое наблюдение;
2) педагогический анализ результатов анкетирования, тестирования, конкурсов внутри кол- лектива, опросов детей и родителей, выполнения диагностических заданий, участия в меро- приятиях (открытых занятиях, открытых краткосрочных программах, конкурсах, викторинах, игровых программах), защиты проектов, выставки творческих работ, презентаций (подготов- ленных детьми или с помощью родителей), мероприятий с участием родителей, активности обучающихся на занятиях и т.п.;
3) мониторинг: педагогический мониторинг (контрольные задания и тесты, диагностика личностного роста и продвижения, анкетирование, педагогические отзывы, ведение журнала учета);
4) мониторинг образовательной деятельности детей (самооценка учащегося, ведение портфолио, оформление фотоотчётов).

2

